

## 北疆观察

## 一家言

## 最是真情动人心

◎王志高

坟头上的草青了又黄,黄了又青,就像我的思念一样,一年年总也断不了……”近日,一位60岁农民工大爷写的《我的母亲》,不仅获得了数百万网友的点赞,更是让无数人湿了眼眶。

大爷的文字里,藏着最朴素的真情实感。他写母亲“天不亮就起,摸着黑才歇”,写自己扛水泥时“想亲弟大铁锅的劲儿,力气就又上来了”,写30年没叫过妈妈,“等扛不动了就接着那堆土躺下”……这些从心田流淌到笔尖的文字,没有华丽辞藻,没有精巧结构,甚至带着口语化的“土气”,却在短视频平台掀起一场关于“好文字”的讨论。原来,最能戳中人心的,从来不是雕琢过的完美,而是带着温度的真诚。

饱含真挚情感的文字最能直击心灵。文字的力量,不在怎么写,而在写什么。当作者把自己活成了生活的“记录仪”,那些沾着泥土、浸着汗水的真实,自然能唤醒千万人共通的情感。这不禁让人想起这些年走红的草根文学创作者们:外卖员王计兵在餐盒纸上写的诗,把简单的焦灼写成“时间的褶皱”;农妇吕玉霞在田埂边吟的句,把黄瓜藤比作“日月轮回的星辰”。他们的文字没有文学滤镜,却比许多精心包装的美文更有生命力。

反观当下网络,多少文章沉迷于男女对立的情绪煽动,原生家庭的创伤贩卖,或是用华丽辞藻堆砌的伪深刻。这样的文字像速溶咖啡,初尝新鲜,喝多了只觉空洞。因为它们从未真正触碰过生活的肌理,更没走进过普通人心。

好的文字,从来都是“从生活中来,到生活中去”。《文心雕龙》说“情者文之经”,这里的“情”不是矫揉造作的伤春悲秋,而是对生活最本真的感知。大爷写母亲,写的是自己从小到大的“累”与“暖”;农妇写田埂,写的是风吹过的“疼”与“喜”。这些文字里有人情味儿、泥土味儿,更有生命力。因为它们本就是生活的一部分,是作者用脚丈量过、用心感受过的真实。

在这个AI能“写”论文、“造”小说的时代,我们更需要这样真挚的文字。技术可以模仿结构,却复制不了母亲补衣服时的针脚;可以生成催泪故事,却模拟不出农民工扛水泥时磨出的老茧。文字的温度,最终要落在人的身上,是你我共同的记忆,是每个普通人的悲欢,是刻在文化基因里的共情力。如大爷这般,用最简单的语言,讲述最真实的故事,反而更容易打动人心。

究竟是什么好的文字?答案或许很简单:它不需要华丽的包装,只需真诚地表达;不需要宏大的叙事,只需具体的生活;不需要迎合流量,只需忠于内心。这些文字,如真正长在泥土里的树,根扎得深、叶长得茂,风一吹,就能叩响千万人的心弦。

## 街谈

## 斩断“偷拍神器”生存链条

◎王琦

日前,有媒体调查发现,在一些电商平台、社交软件上,搜索“针孔摄像头”“隐藏摄像头”等词条会被直接屏蔽,而搜索更隐晦的关键词,如“无线摄像头”“隐藏式摄影镜头”等,就会跳转出相关产品的链接。这一调查结果引发网友热议。

近年来,我国不时有针对偷拍产业链的专项整治。严厉打击下,为何偷摄像头仍在网上肆意蔓延?其背后既有法律惩戒力度不足的短板,也有监管执行不力的困境。

从法律层面看,刑事处罚门槛高,加上偷拍行为隐蔽且碎片化,很多案件难以进入刑事程序;而行政处罚力度与违法收益严重失衡,罚款额度远低于违法主体通过偷拍产业链获取的高额利润。正因未能建立起足够强度的惩戒网络,违法成本远低于违法收益,使得偷拍器材的生产与销售屡禁不绝。

从监管层面看,大量生产微型摄像头的小作坊隐蔽且地点不固定,基层市场监管部门人员有限、技术手段不足,难以管控所有生产源头。一些不良商家利用电商平台和社会群组,拆分订单、虚假发货,监管部门很难追踪到非法产品的去向。同时,由于监管责任分属不同部门,容易出现都不管或重复管的情况,让违法商家有机可乘。

“斩断‘偷拍神器’黑色产业链,源头治理是关键。应完善生产资质准入制度,对摄像头生产企业实施严格的牌照管理,明确禁止生产具备隐蔽拍摄、远程操控且无明确合理用途的设备。将‘伪装成日常用品’‘超小体积且无标识’等特征纳入违规判定标准,从设计源头堵住漏洞。同时,建立生产溯源机制,强制要求所有摄像头芯片植入唯一编码,记录生产厂商、销售渠道等信息,实现全链条可追溯。针对地下作坊式生产,要强化跨区域联合执法,由市场监管部门牵头,联合相关部门建立联合执法机制,让非法生产无所遁形。”

与此同时,规范销售环节同样迫在眉睫。线上平台应强化主体责任,建立动态关键词库,不仅屏蔽“微型摄像头”等直接词汇,也要识别“针孔”“隐形录像”等关联表述,适时引入人工智能图像识别技术,自动筛查商品图片中伪装成日常用品的摄像头。线下监管可探索销售备案制,要求电子产品经营者对摄像头类产品实行实名登记销售。网信部门要加大监管力度,督促平台定期报送可疑交易数据,市场监管部门应及时处理违规平台和商户,合力构建“线上线下联动、平台与监管协同”的防控体系。

此外,还要推动多元主体共同参与治理,鼓励公众积极举报违规销售和使用行为,支持行业协会制定自律规范、引导企业履行社会责任,从而形成政府监管、行业自律、公众参与的全社会共同治理的格局。

## 建设“超级充电宝” 助力“风光”无限好

◎籍海洋

夏季的风,轻轻吹过,带来了满满的好消息:前不久,一批独立新型储能电站项目在内蒙古集中开工。这些独立新型储能电站在项目规模上刷新了几项世界第一,包括全球范围内整体布局、集中建设的规模最大的新型储能电站群、全球规模最大的单体电化学储能电站、全球总装机规模最大的压缩空气储能项目等。竞逐新型储能新赛道,内蒙古蹄疾步稳,以新动能点燃新引擎。

新型储能是什么?新型储能是指除抽水蓄能以外,以输出电力为主要形式的储能技术,包括新型锂离子电池、液流电池、压缩空气储能、机械储能等。相比传统储能,新型储能环境适应性更强,能够灵活部署于各类应用场景。它就像一个“超级充电宝”,在有太阳、有风的时候储存电力,等没太阳、没风的时候再释放出来,让新能源发电像传统能源一样稳定可靠,推动能源产业的转型升级与可持续发展。

新型储能具有多重价值,发展前景可期。

聚焦储能领域开展科技“突围”,助力新技术新产品频频上新,在科技支撑、企业培育、产业协同等方面精准发力,内蒙古新型储能产业方能实现进阶,留住更多好“风光”

近年来,从中央到地方,推进新型储能发展的相关政策层出不穷。2024年全国两会,发展新型储能首次被写入《政府工作报告》;今年全国两会,《政府工作报告》明确将新型储能列为快速发展的新兴产业之一。内蒙古紧跟国家部署,加快新型储能发展,推动新型储能实现建得快、用得好。2024年,内蒙古成为全国首个新型储能装机突破千万千瓦级规模的省区。截至目前,全区新型储能累计建成装机达1086万千瓦,装机规模位居全国前列。在政策红利的强劲推动下,我区新型储能产业迎来快速发展黄金期。

光伏板将聚集的太阳光转化为电能,为千家万户送去光明。作为国家重要能源和战略资源基地,内蒙古头顶有风光、脚下有煤炭、手中有电网,发展能源产业优势明显。我们要积极抢抓新型储能发展机遇,在用好存量政策的同时,进一步加强顶层设计,强化重大改革牵引,加快完善新型储能市场机制,持续推动新型储能行业高质量发展。要知道,一时的抢跑,并不等于能持续领先,必须立足当前优势,保持强大的战略耐心和政策定力,进一步统筹推进新型储能全产业链发展。尤其要加强短板、空白招商引资、补链强链等方面的推进力度,优先在“呼包鄂通”地区布局储能装备制造项目,开展压缩空气、液流电池、重力储能试点示

范,着力构建多能互补、多业并进、多点支撑、多元发展的能源产业格局。

用好用足新型储能这个“超级充电宝”,技术创新必不可少。要注重人才引进和培养,建立相关能源技术研究机构,培养本地专业技术人才,提升我区在能源科技创新中的核心竞争力;积极开展储能新材料、新技术、新装备攻关,推动产学研用各环节有机融合,加快创新成果转化,积极探索新型储能应用市场。聚焦储能领域开展科技“突围”,助力新技术新产品频频上新,在科技支撑、企业培育、产业协同等方面精准发力,内蒙古新型储能产业方能实现进阶,留住更多好“风光”。

从千里草原到茫茫戈壁,从库布其沙漠到黄河几字湾,源源不断的“绿电”在内蒙古这片辽阔土地上驰骋,留下连绵不绝的绿色足迹。当储能价值被持续挖掘,清洁能源得到越来越广的应用,绿潮涌动的内蒙古必将在高质量发展的道路上一路高歌。

## 辣语

日前,国务院常务会议研究优化药品和耗材集采有关举措,强调要加強药品和耗材集采政策评估,总结经验、补齐短板,推动集采工作规范化制度化常态化开展。下一步,国家将支持医药企业提高创新能力,加强对药品和耗材生产、流通,使用全链条质量监管,扎实推进仿制药质量和疗效一致性评价,让人民群众用药放心安心。

——据《经济日报》

**锐评:**作为国家组织的“团购”,药品和耗材集采砍掉中间环节,杜绝中间商赚差价,真正让新药好药用得起买得到。

据中央网信办通报,2025年6月,网络谣言主要聚焦社会热点、灾情事故、伪科普等领域,造谣者通过移花接木、AI生成、伪科学包装等手段虚构或夸大事实,扰乱正常社会秩序。通报特别提到了灾情事故类谣言中,AI制假信息所产生的破坏力。有网民利用AI编造虚假视频和图文,不仅加剧社会恐慌情绪,还干扰正常防灾救灾秩序。

——据《钱江晚报》

**锐评:**网络空间决不允许谣言肆虐,必须重拳出击严查AI造假,守住真实底线。

国务院食安委近日发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》,明确从业人员可通过“全国食品安全内部知情人举报系统”,选择向所在单位或市场监管部门报告风险隐患。此举旨在发挥食品从业人员“内部吹哨人”作用,鼓励其主动参与监督,推动生产经营单位落实食品安全主体责任,有效防范风险隐患。

——据《新京报》

**锐评:**鼓励“内部吹哨人”,让监督阳光照亮食品生产每处角落,舌尖上的安全才能真正成为触手可及的民生福祉。

暑假刚刚开始,不少孩子的日程表已被家长排得满满当当,除了练习册、艺术、运动、研学类项目也不少,眼看着暑假成了忙碌的“第三学期”。其实,很多家长都会为“孩子暑假怎么过”而发愁。自己要上班,管孩子缺少时间精力;请老人帮忙,又往往无法提供学习辅导;远程督促孩子自己写作业,又担心他们不够自律。

——据《北京日报》

**锐评:**教育可以让你追我赶,成长无关你输我赢。童心与童都很珍贵,把愉快、充实、有意义的体验还给孩子,是化解暑假焦虑的最好方式。

“0元喝奶茶”“188元大券包,五顿我全包”……刚刚过去的这个周末,“外卖大战”再度掀起,美团、淘宝闪购等平台再次分别发放外卖大额优惠券,网友纷纷晒图称喝到了0元奶茶或咖啡,“外卖大战”相关词条也持续霸榜互联网平台热搜。这是延续前一个周末的外卖大爆单盛况后,再度上演的新一轮“疯狂星期六”。

——据澎湃新闻网

**锐评:**靠“撒钱”内卷不过是权宜之计,以质量赢得规模、以服务抢夺市场、以创新赚取效益才是长期博弈的密码。外卖平台与其相互厮杀、争夺“蛋糕”,不如通力合作把“蛋糕”做大。

“晨兴理荒秽,带月荷锄归。”一千多年前陶渊明田园诗里的情境,正成为当代越来越多年轻人在网络游戏世界中寻求的生活日常。种下像素化的作物,成为日出而作、日落而息的“数字农民”。数据印证着玩家对“赛博种田”的青睐:有的游戏发行两年来,相关话题点击量过10亿;有的游戏仅2024年一年就售出超1000万份。

——据半月谈

**锐评:**在云端播种、在网上耕作,“赛博种田”呈现了生活的另一种可能,让年轻人在不离开城市物质便利的同时,精神上逃离城市紧张的生活节奏。

## 增速持续领先



记者近日从国新办举行的新闻发布会上获悉,截至今年二季度,我国民营企业进出口已连续21个季度同比增长,增速持续领先。

新华社发 徐俊作

## 来论

## 西夏陵申遗成功是崭新起点

◎孔德淇

近日,从法国巴黎传来振奋人心的消息:联合国教科文组织第47届世界遗产大会将中国“西夏陵”列入《世界遗产名录》。这处坐落于贺兰山下的文化遗存,以独特价值成为全人类共享的精神财富,也让中国世界遗产总数增至60项。

西夏陵包含9座帝陵、271处陪葬墓、5.03公顷北端建筑遗址、32处防洪工程遗址,是西夏留存至今规模最大、等级最高、保存完整的考古遗存,见证了西夏王朝在丝绸之路上的中继枢纽地位。

存续近两百年的西夏王朝,创造了独树一帜的西夏文,构建了兼具中原礼制与游牧特色的陵寝制度,却在历史更迭中逐渐淡出视野。如今,陵寝遗址中的残碑、夯土台基与砖瓦构件,为中华文明多元一体格局和统一的多民族国家形成过程提供了鲜活实证。

从长城到良渚,从故宫到西夏陵,60项世界遗产串联起的,是中国五千年文明不曾中断的文明脉络,这其中既有妇孺皆知的文明地标,

也有西夏陵这样小众而璀璨的存在;既展现了中原文化的深厚底蕴,也彰显了边疆民族文化独特魅力。这些遗产共同证明,中华文明的生命力不仅在于延续性,更在于包容性。

世界遗产是文明对话的通用语言。这不是简单的“文化输出”,而是以遗产为桥,与世界展开跨越时空的对话。

真正的遗产保护,既要抵御岁月侵蚀,更要留存文明温度。这一理念已在多地得到践行:敦煌莫高窟以数字化技术保存壁画,兼顾保护与参观需求;福建土楼通过“活态传承”,让原住民生活赋予遗产烟火气。西夏陵的保护,不仅是对夯土堆的守护,更是民族集体记忆的留存,为人类理解历史提供了多元可能。

真正的遗产保护,既要抵御岁月侵蚀,更要留存文明温度。这一理念已在多地得到践行:敦煌莫高窟以数字化技术保存壁画,兼顾保护与参观需求;福建土楼通过“活态传承”,让原住民生活赋予遗产烟火气。西夏陵的保护,不仅是对夯土堆的守护,更是民族集体记忆的留存